

2016年3月1日，罗马

我挚爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

几天前我授予你们在主业团内的六位独身 Associate 弟兄执事职，在适当的时候，他们将晋升铎品。你们要联同我一起为这上天所赐的恩典感恩，我们也要恳求天主，让教会和主业团永不缺乏忠贞的圣职人员，他们能全心为天主工作，唯独关心人灵的益处。我们要善用这慈悲禧年，加紧为教会和世界祈祷，亲密地与教宗的意向连结一起。

「天主的慈悲能转变人心，使人因经验到信实的爱而变得满怀慈悲。这是历久弥新的奇蹟：天主的慈悲在我们的生命中散发光芒，启发每个人去爱自己的近人，并投身於教会传统称为神哀矜和形哀矜的慈悲善工。」[1]

在这几个月内，让我们看看自己对天主的爱如何引领我们去关心别人精神和物质的福祉。爱德善工可显示我们对天主的爱是否属实，正如圣若望所说：「假使有人说：我爱天主，但他却恼恨自己的弟兄，便是撒谎；因为那不爱自己所看见的弟兄的，就不能爱自己所看不见的天主。我们从他蒙受了这命令：那爱天主的，也该爱自己的弟兄。」[2]

3月11日是欧华路主教的诞辰纪念，我们满心喜悦的追念这位天主善良忠信的僕人。教会列他为真福，登上祭台，他全心全意地忠於实践从圣施礼华那儿承袭的主业团精神。欧华路主教从未想到彰显自己，或把自己放在与我们父亲同等的地位。他常常极为谦逊地说，自己不过是创辨人的影子，是他手中的工具而已，因为天主的旨意是希冀圣施礼华在天上继续领导主业团。

另外一个细节也可帮助我们了解欧华路主教这根深蒂固的心态。在他们参加聚会时，如有人走到他身旁想陪他坐，他立即说：「去跟父亲在一起，去跟父亲在一起！」这是他一贯的态度：把他的兄弟姊妹(后来则是他的子女)，领到我们的创辨人那里，认为圣施礼华才是学习、体现和活出主业团精神的「适当管道」。他从不愿旁人把他与我们父亲作比较，因为他知道上主已安排好一切，圣施礼华是首位，也是唯一能圆满地实践主业团精神的人。

我们父亲落实的谦逊德行，对我们，尤其是对欧华路主教而言，永远是一课明确的训导。我想举一个小例子加以说明。在主业团获得宗座认可的当下，我们的创辨人正在收听梵蒂冈电台的新闻广播。当播音员谈论到他时，他明显地变得沉默卑微，好像十分羞愧。这是他惯於取自圣体圣血庆节诵唸的讚美诗：*servus pauper et humilis*，[3]生动的表达：我只不过是个贫穷和谦卑的僕人。

我已谈论过如何对我们的近人实践爱德，现在我想强调一些神哀矜善工。在面对天主的审判时，祂除了问我们有没有尽力提供我们近人的物质需要外，我们也得回答其他

的问题：「我们有没有帮助人解惑，使他们免陷於失望以致孤寂；我们有没有帮助千千万万活於无知的人克胜愚昧，尤其让被剥夺基本生活所需的儿童，脱离贫穷的桎梏；我们有没有走近孤独者和忧伤者；我们有没有宽恕得罪我们的人、弃绝引发暴力的各式愤怒和仇恨；我们有没有拥有天主的耐心——天主如此缓於发怒地对待了我们；我们有没有在祈祷中将我们的弟兄姊妹交託於主。」[4]

在教宗所列的慈悲善工的清单中，我们可以发现一个共同点：就是在人心中散播平安的渴望。我记得有一次，圣施礼华被问及教会初期基督徒之间所用的问候语的意义(也是我们主业团所用的问候语)。他的答覆是：「Pax (平安)！我们不必大声喊出来。但是，无论我们走到哪里，我们儘可能把平安带到那里。所以当海浪来势汹汹时，在自己及别人的激动情绪之下，我们倾注一点点谅解，一点点同情心，简言之，多一点点爱。我们带来平安，也留下平安。

Pax vobis！你们记得吗？Clausis ianuis(若 20:26)，所有『门户都关著，』祂来了，并对他们说：『愿你们平安！』。就是这样，有时我们会发现世上所有的门在我们面前都紧关著。然而，我们不但不要失去平安，反而还要把它带给别人：『愿你们平安！』」[5]

他补充说：「面对误解、有计画的诽谤、谎言和造谣中伤……永远要保持著坚定不移的平安。我希望让耶稣基督来教你们这个。在我的导师中，首先，是我的双亲，他们使家庭充满基督徒的温馨。然後——我这样说会觉得难为情，因为这不是骄傲——其次是圣神。」[6]

他的第一任继承人把这一课学得好，因此竭尽所能地照顾在路上遇到的人在物质和精神方面的需求。我们很多人还记得，他多麼仁慈地接见那些向他倾诉忧虑的人，儘管对话很短暂，那些人总是带著平安离去，返回他们的日常工作中。他真的懂得如何在他的四周播种平安与喜乐，而他总是说，自己在尝试把从我们父亲那所听到的传承下去。无数的见證确认了这一点。

圣施礼华称他的儿女为「平安与喜乐的播种人」，宗座在一份谈及主业团信友的文件中，也使用了同样的字眼。我建议每位受益於主业团精神的人，不论他是否是主业团的信友，都要努力为那些他们经常接触到的人，或偶然遇到的人，给予属灵的援助。欢迎他们，随时准备好聆听他们的掛虑；给予他们适当的建议，如果他们寻求时；安慰那些病患，或因其他人的病痛，或因所爱的人逝世而受苦的人；或因其他原因，如在许多有经济危机的国家失业的人。有时也许不能给他们任何建议，但是我们友善的态度、我们的祈祷，与他们一起分担痛苦和困难的心意，则永远不应该缺少。

圣保禄这样说：「愿我们的主耶稣基督的天主和父，仁慈的父和施与各种安慰的天主受讚扬，是祂在我们的各种磨难中，常安慰我们，为使我们能以自己由天主所亲爱的安慰，去安慰那些在各种困难中的人。」[7]

圣施礼华常说：「每个人都需要情感，在主业团也不例外。尽你们所能增进彼此间的感情，但不是多愁善感。要关心他们拥有天主的生命，确保他们常能依靠你的帮助、情感和手足规劝。」[8] 我们就是这样对待每一个人，尤其是在主业团内天主的子女，或那些参与主业团使徒工作的人，因为爱德是有秩序的。同时，我们关爱所有的人。

真福欧华路跟随圣施礼华的教导，曾说过：为了在所有通向天主的道路上做个「平安与喜乐的播种人」，「你必须在自己的心中储存大量的平安。这样，你才能从自己的富裕中给予别人，要从最接近你的人开始：亲戚、朋友和周围的人。」[9]

在三月下旬，教会礼仪邀请我们欢度几个庆节。按时间的顺序，首先是 3 月 19 日圣若瑟庆节，他是教会和主业团的主保。这天我们将更新我们对上主爱的承诺，使我们在主业团内团结一致。这也是为圣召祈祷的美好日子，祈求奉献自我给天主成为司铎、修会修道者，与在俗世中成圣的圣召，在数目和品质上均能增加。

接著，3 月 20 日便是圣周的开始，渐渐迈向 27 日，复活主日的高峰。让我们试着加倍努力活出四旬期的最後时段，那麼，我们将更强烈地分享复活节的喜乐。

3 月 28 日是圣施礼华晋铎的週年纪念，今年与复活节八日庆祝期的星期一重叠，这是值得喜悦和感谢天主的另一个原因，因为祂赐给教会一位像我们父亲层级的圣人，他的忠心耿耿，为无数的男女在世上开闢了「神圣的途径」。此外，在本月最後一天，我们将记念我们父亲於 1935 年，第一次把圣体安放在斐拉司学舍的圣体龛内的日子。之後，上主倾注了多少恩宠给主业团及它的使徒工作！我的子女，我们要为能够如此亲近耶稣的福分，感谢天主，因此我们要不遗馀力的细心照顾自己对圣体的虔敬。

让我们继续为教宗和协助他管理教会的神长、世界各地的主教和司铎们祈祷，祈求他们能一心一意[10] 为服务普世，付出全部精力，光荣天主。

我以深情祝福你们，

你们的父亲，

✿ 浩伟

---

[1] 教宗方济各，2016 年四旬期文告，2015 年 10 月 4 日。

[2] 若一 4:20-21。

[3] 时辰颂祷，基督圣体圣血节，诵读日课之讚美诗「神圣典礼」(Sacrificium Solemnis)，作者圣多玛斯·阿奎纳。

[4] 教宗方济各，《慈悲面容》诏书，15，2015 年 4 月 11 日。

- [5] 圣施礼华，家庭聚会笔记，1971年1月1日。
- [6] 同上。
- [7] 格後 1:3-4。
- [8] 圣施礼华，家庭聚会笔记，1968年10月6日。
- [9] 真福欧华路，讲道，1985年3月30日。
- [10] 参阅宗 4:32。